CHUYEN PE 36. HINH HOP CHU NHAT VA HINH LAP PHUONG
PHAN I. TOM TAT Li THUYET.

- Céac kich thudc cua hinh hdp chir nhat 14 a,b,c (cung don vi d6 dai) thi:
Di¢n tich xung quanh: S, =2(a+b)c

Dién tich toan phan: S_ =S, +2S,

Thé tich: V =abc

- Kich thudc cua hinh 1ap phuong canh a 1a:

Dién tich xung quanh: S, =4a’

Dién tich toan phéan: S, =6a’
Thé tich: vV =2a
PHAN II. CAC DANG BAL

Dang 1. Mt s6 yéu td co ban, dién tich xung quanh, dién tich toan phan cia hinh hép chir
nhat va hinh Iap phwong:

I. Phwong phap gidi:
+ Nhan dang hinh, x&c dinh dugc cac yéu tb lién quan cua hinh hop chit nhat va hinh 1ap phuong.

+ Viét cac cong thirc lién quan (cong thire tinh dién tich xung quanh va dién tich toan phan ciia
hinh hgp chir nhat va hinh 1ap phuong).

+ Thay s6, tinh va két luan.

1. Bai toan.
Bai 1. Hoan thanh céc cbng thac trong bang sau:
Hinh Hinh vé Dién tich  xung | Thé tich
gquanh
Hinh hop chir nhat ! ' Syq = ererreneenns V=
g c
/)I_ ______ -
’ b
a
Hinh lap phuong ! Sy = V=
a

Loi giai:




>
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Hinh Hinh vé Dién tich  xung | The tich
quanh
S,=2(a+b)c V =abc

S, =2(ab+ac+hc)

Hinh hop chir nhat

Hinh lap phuong

Bai 2. Cho hinh hop chir nhat ABCDMNHQ ¢6 d6 dai NB=3cm, BC=4cm, MN =6¢m,
Hay xac dinh d6 dai cac canh con lai caa hinh hop chir nhat.
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Loi giai:

a) Ta c6 ABCDMNHQ la hinh hop chir nhat nén cac mat ABCD, ABNM, AMQD, CHQD,
BCHN, HNMQ la cac hinh chit nhat. Do d6 theo tinh chat hinh chir nhat ta c6:

NB=AM =DQ=CH,

BC=AD=MQ=NH,

NM = AB=CD =HQ

Ma NB=3cm, BC =4cm,

MN =6¢cm,

Nén AM =DQ=CH =3cm

AD=MQ=NH =4cm

AB=CD=HQ=6cm.

Bai 3. Canh ctia mét hinh Iap phuong bang 2cm. Tinh dién tich toan phan va dién tich xung
quanh cua hinh lap phuong do.




Loi giai:

Tinh dién tich xung quanh cua hinh lap phuong do6 la:
S =4a’=4.2"=16 (cm’®)

Tinh dién tich toan phan cua hinh 1ap phuong do.

S, =6a”=6.2° =24 (cm*)

Bai 4. Canh cia mét hinh lap phuong bang 5cm. Tinh dién tich toan phan va dién tich xung
quanh cua hinh Iap phuong do.

Loi giai:

Tinh dién tich xung quanh cua hinh lap phuong do6 la:
S, =4a”=45%=100 (cm?)

Tinh dién tich toan phan cua hinh 1ap phuong do.

S, =6a”=6.5 =150 (cm?)

Bai 5. Canh cua mét hinh lap phuong bang 2a(cm). Tinh dién tich toan phan va dién tich xung
quanh cua hinh lap phuong do.

Loi giai:

Tinh dién tich xung quanh cua hinh lap phuong do la:
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S, =4.(2a)* =16a’ (cm?)

Tinh dién tich toan phan cua hinh 1ap phuong do.

S, =6(2a)” =6.2°a" = 24a’ (cm?)

Bai 6. Hinh sau day gdm bao nhiéu don vi dién tich va bao nhiéu don vi thé tich (mdi hinh nho
Ia mét hinh lap phuong c6 canh 1a 1 don vi d6 dai).

Loi giai:

Hinh c¢6 kich thuéc la 4; 2va 2 don vi dai.

Dién tich hinh gom:

+ BSn mat hinh chit nhat kich thuéc 4.2 ¢6 dién tich 1a:
4.(4.2)=32 (don vi dién tich).

+ Hai mat hinh vudng kich thudc 2.2 cé dién tich la:
2.(2.2) =8 (don vi dién tich).

Vay hinh c6 dién tich la:

32+8=40 (don vi dién tich).

Thé tich hinh 12 V =4.2.2 =16 (dvtt)

Bai 7. Hinh sau day gom bao nhiéu don vi dién tich va bao nhiéu don vi thé tich (mdi hinh nho
Ia mét hinh lap phuong c6 canh 1a 1 don vi d6 dai).

Loi gidi:

Hinh co lap phuong kich thudc 1a 4 don vi dai.

Dién tich toan phan caa hinh [a: 6.(4.4) =96 (don vi dién tich).
Thé tich hinh 12 V = 4° =64 (dvtt)

Bai 8. Hinh sau day gdm bao nhiéu don vi dién tich va bao nhiéu don vi thé tich (mdi hinh nho
Ia mét hinh lap phuong c6 canh 1a 1 don vi d6 dai).
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Loi giai:

+ Hai mat hinh chir nhét kich thugce 4.2 cd dién tich la:2.(4.2) =16 (don vi dién tich).

+ Bbn bac thang c6 dién tich 1a: 4.4 =16 (don vi dién tich).

+ Hai mit gom 4+3+2+1=10 hinh vudng don vi c6 dién tich 1a: 2.10 =20 (don vi dién tich).
Vay hinh ¢ dién tich la:

16 +16 +20 =52 (don vi dién tich).

Thé tich hinh 12 V =(4+3+2+1).2=10.2 = 20 (dvtt)

Bai 9. Tim s6 hinh lap phuong don vi (hinh lap phuong c6 canh 14 1 don vi d6 dai) dé xép duoc
thanh hinh hop chir nhat sau:
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Loi gidi:
+ Trong hinh mit ddy 1a hinh chir nhat c¢é chiéu dai 12 12cm, ¢d thé chia thanh 12 don vi, chiéu
rong 1a 6 cm. chia thanh 6 don vi, va chiéu cao caa hinh hop chit nhat 1a 5cm, chia thanh 5 don

vi. Do vay sé hinh 1ap phuong don vi ¢6 canh 1a 1 trén hinh Ia:
6.12.5=360 (hinh)

Bai 10. Theé tich cua hinh Iap phuong 14343cm®. Tinh dién tich toan phan va dién tich xung
quanh cua hinh lap phuong do.

Loi giai:

Goi canh hinh lap phuong la a, ta co:

a®=343,suyra a=7.

Dién tich 6 mat hinh l1ap phuong la:

6a’ =6.7>=294 (cm?).

Dién tich xung quanh cua hinh lap phuong la: 4a® =4.7 =196 (cm?)

Bai 11. Cho hinh chit nhat c6 thé tich 144 cm®, dién tich xung quanh 12 168 cm?,dién tich toan
phan 1a 192 cm?. Tinh cac kich thudc cua hinh hop chit nhat do.

Loi giai:




Goi cac kich thudc cua hinh hop chir nhat la a,b,c trong d6 cla d6 dai duong cao thi ta co:
abc=144 (1)

2(a+b)c=2(ac+hc)=168 (2) 2(ab+bc+ca)=192(3)

Tu (2)va (3)suyra

2ab+168 =192 =ab=12 (4)

Tur (1)va (4)suy ra c=12

Thay c=12 vao (2)ta co:

2(a12+b.12)=168 > a+b=7=b=7-a

Thay b=7-a vao (4) ta dugc:

a=3
a(7-a)=12=a’-7a+12=0<(a-3)(a-4)=0 :{a—4
Néu a=3 thi b=4
Néu a=4 thi b=3

Vay cac kich thuéc caa hinh hop chir nhat 1a: 3cm; 4cm; 12cm

Bai 12. Mot can phong hinh hop chit nhat ¢6 chiéu dai 4,5 m, chiéu rong 4 m, chiéu cao 3m.
Ngudi ta mudn ldn son tran nha va bbn buc tudng. Biét rang tong dién tich cac cira 1a 11 m?.
Tinh dién tich can lan son ?

Loi giai:
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Dién tich tran nha 13 4,5.4 =18 (m?)
Dién tich bon birc tudng ( bao gdm ca dién tich cac cira) 1 : 2.4,5.3 + 2.4.3= 27 + 24 = 51(m?)

Dién tich can lan son 1a 51 - 11 = 40 (m?)

Bai 13: Mot phong hoc hinh hop chir nhat ¢é chiéu dai 10m,chiéu rong 5mva chiéu cao 4m.
Nguoi ta dinh son bon birc tudng cin phong, biét gia cong son 1a 25000 dong mot mét vudng.




Hai chi phi tién cong Ia bao nhiéu? cho biét can phong c6 1 ctra chinh cao 1,8mva rong 2mva
hai cira s6 ¢6 cung chiéu dai 80cm,chiéu rong 60cm.

Loi giai:

Dién tich xung quanh cua hinh phong hoc la:

2.(10+5).4=120m’

Dién tich ctra la: 1,8.2+0,8.0,6.2=4,56 m*

Dién tich can son 1a

120-4,56 =115,44m’

Chi phi tién cong son: 25000.115,44 = 2886000 (dong)

Bai 14. Thé tich cua hinh hop chix nhat 13300dm?*. Tinh dién tich toan phan va dién tich xung
quanh cuaa hinh hop chir nhat do.

Loi giai:

Chiéu cao ctia hinh hop chit nhat 1a: 300:(10.6)="5(dm).

Dién tich toan phéan cuia hinh hop chit nhat la: S, =2.(10+6).5+2.10.6 =280 (dm?).

Dién tich xung quanh cua hinh hop chix nhat 1a: S,, =2(a+b).c=2(10+6).5=160 (dm?).

Bai 15. Mot cin phong rong 4,1m, dai 5,5m, cao 3m .Ngudi ta mubn quét voi tran nha va bon

birc twong. Biét téng dién tich cac ctra bang 12% tong dién tich 4 birc tudong va tran nha. Hay
tinh dién tich can quét voi.

Loi giai:
Dién tich bon buc tuong 1a: 2.(4,1+5,5).3=57,6 (m?).

Dién tich tran nha la:4,1.5,5=22,55 (m?).

Dién tich 4 buc tudng va tran nha 1a:57,6 + 22,55 = 80,15 (m?).

Téng dién tich cac cira la: 80,15.12% = 9,618 (m?).

Dién tich can quét voi la: 80,15—9,618 =70,532 (m?).

Bai 16. Mot bé nude hinh hop chir nhat ¢ chiéu rong 1,6 m. Luc dau bé khong c6 nudc. Nguoi
ta lip mot voi nude, mdi phut chay duge 24 lit nuwde. Sau 100 phat thi muc nudce trong bé cao
0,6 m. Tinh chiéu dai cua bé nudc.

Loi giai:

Luong nudc chay vao bé sau 100 phut la

24.100 = 2400 (lit) =2,4(m°).
Chiéu dai ctia bé 12 2,4:0,6 :1,5=2,5(m).

Bai 17. Cac kich thudc ciia mot hinh hop chir nhat ti 1€ thuan véi 5; 6; 7. Thé tich caa hinh hop
la 1680 m°®. Tinh d9 dai cac kich thudc cta hinh hop chit nhat do.

Loi giai:




Goi cac kich thuéc cua hinh hop chir nhat 14 a,b,c(a>0,b>0,c>0), taco

a:b:c=5:6:7 va abc=1680

Taco
a:b:c:5:6:7:>§:9:3
5 6 7
DffitE=E=E=k:>a=5k;b=6k;c:7k
5 6 7

Khi d6 ta c6 abc =5k.6k.7k =1680 <> 210k® = 1680

=k¥*=8<k=2

Véi k=2=a=10(m);b=12(m);c=14(m).

Bai 18. M6t bé boi c6 chiéu dai 12m, chiéu rong 5m va sau 2,75m. Hoi ngudi tho phai ding

bao nhiéu vién gach men dé lat day va xung quanh thanh bé d6? Biét rang mdi vién gach co
chiéu dai 25cm, chiéu rong 20 cm va dién tich mach vira 14t khong dang ké.

Loi giai:

2,/5m .~

12m

Dién tich xung quanh va dién tich day bé Ia:
(12 +5).2.275 = 935 (m*)

Di¢n tich mot vién gach men la:
20 .25 = 500

S6 vién gach men can ding la:
93,5 : 0,05 = 1870 (vién)
Pap s6: 1870 vién gach men

Bai 19. Mot bé ca dang hinh hop chit nhat 1am bang kinh ( khong c6 nép) c6 chidu dai 80cm,
chiéu rong 50cm, chiéu cao 45cm.

Muec nudce ban dau trong bé cao 35cm.
a) Tinh dién tich kinh dung dé 1am bé c4 do.

b) Ngudi ta cho vao bé mot hon da c6 thé tich 10dm3. Hoi myc nudce trong bé lic nay cao bao
nhiéu xang — ti-mét?

Loi giai:




45m S I

80cm
Dién tich xung quanh bé 1a: (80 + 50) .2 .45 = 11700 (cmz)
Dién tich ddy bé la: 80 .50 = 4000 (cm®)
Dién tich kinh ding dé lam bé ¢4 d6: 11700 + 4000 = 15700 (cm’)

Po6i 10 dm®= 10000 cm®
Thé tich nuéc dang 1én chinh 1a thé tich hon d4 do d6 thé tich nudc dang 1én 1a: 10000 cm®

Muc nuéce dang 1én sb xdng — ti - mét la: 10000 : (50 x 80) = 2,5 (cm)
Murc nude trong bé lac ndy cao sd xang —ti - mét 1a: 2,5 + 35 = 37,5 (cm)

Pap s6: 15700cm? ;37,5 cm

Bai 20. Mot hinh 1ap phuong canh 5 cm dugc ghép bai 125 hinh lap phuong nho canh 1 cm.
S cac hinh 1ap phuong nho giap v6i 6 mit cia cac hinh 14p phuong nho khéc 1a

Loi giai:

S6 hinh lap phuong c6 1 mat khong tiép xdc véi cac hinh lap phuong khac 1a
25.2+15.2+9.2=50+30+18 =98 (hinh lap phuong)

S6 hinh 1ap phuong nhé giap v6i 6 mit ciia cac hinh 14p phuong nho khac 1a
125-98 =27 (hinh Iap phuong)

Bai 21. C6 512 hinh lap phuong don vi (canh dai mot don vi). Hoi can phai thém bao nhiéu hinh
1ap phuong don vi dé xép thanh mot hinh 1ap phuong c6 d6 dai canh 10 don vi?

Loi giai:

Thé tich cia 512 hinh lap phuong don vi la 512.1° =512 (dvtt)
Thé tich hinh lap phuong canh 10 don vi 12 10° =1000 (dvtt)
Thé tich can ting thém 1000—512 =488 (dvtt)

S6 hinh lap phuong don vi can ting 488 :1° =488 hinh.

Bai 22. Mét bé chtra nude hinh hop chir nhat ¢6 chiéu dai 3m,chiéu rong 1,8 m,chiéu cao 1,2m.
Khi bé khong chira nudce, nguoi ta cho mot may bom, bom nuéc vao bé mdi phut bom duoc 30
lit. Hoi sau 3gid 15 phut bé da ddy nudc hay chua?

Loi giai:




1,2m

Thé tich bé nudce hinh hop chit nhat la:

3.1,8.1,2=6,48 (m*)

Vi mbi phit may bom dugc 30 lit nén sau 3 gio 15 phat = 195 phut, may bom duoc lugng nudc
la:

30.195 =5850 (1) =5850 (dm®)=5,85 (m®)

Vi 5,85<6,48 nén sau 3gio 15 phat bé van chua day nudc.

Bai 24. Mot thung dung hang c6 nép dang hinh hop chit nhat co chiéu dai 2,5m, chiéu rong 1,8m
va chiéu cao 2m. Ngudi tho can bao nhiéu ki-16-gam son dé du son hai mit cta chiée thing dé
? Biét rang mdi ki-16-gam son son duoc 5m? mit thung.

Loi giai:

Dién tich xung quanh cta thung dung hang do: (2,5 + 1,8) x 2x 2 = 17,2 (mz)

Dién tich 2 ddy cta thung dung hang la: 2,5.1,8.2 = 9 (mz)

Dién tich toan phan cua thung dung hang d6: 17,2 + 9 = 26,2 (mz)

Dién tich bé mat can quét son la: 26,2 .2 = 52,4 (mz)

S6 ki-16-gam son can dung 14:52,4 : 5 = 10,48 (kg)

Pap s6: 10,48 kg son.

Bai 25. Thiét bi may duoc xép vao cac hinh lap phuong cé dién tich toan phan bang 96dm?.
Nguoi ta xép cac hop do vao trong mot thung hinh 14p phuong 1am bang ton khong ¢6 nip. Khi
g0 mot thung nhu thé hét 3,2m? ton (dién tich cac mép han khong dang ké). Hoi mdi thung dung
dugc bao nhiéu hop thiét bi ndi trén?

Loi giai:

Doi 3,2m* = 320 dm?

Dién tich 1 mit cua hop thiét bj 1a:

96 : 6 =16 (dm?)

Suy ra canh cua hop thiét bi 1a 4dm, vi4 . 4 = 16

Dién tich mot mat cta thung dung hang 1a: 320 : 5 = 64 (dm?)
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Vi 64 = 8. 8 nén canh cua thung dung hang la 8dm

Thé tich mot hop dung thiét bi la: 4° = 64 (dm’)
Thé tich thung dyng hang la: 8° = 512 (dm®)

S6 hop thiét bj dung dugc trong mot thung 1a: 512 : 64 = 8 (hop)
Xép mdi 16p 4 hop va xép dugce 2 16p nhu thé
Pap s6: 8 hop

Dang 2. Thé tich ciaa hinh hép chir nhat va hinh lap phuong:

I. Phwong phap giai:

+ Ap dung cac cong thtrc tinh thé tich cta hinh hop chit nhat va hinh 1ap phuong.
+ Ap dung giai cac bai toan thyc té co lién quan

I1. Bai toan.

Bai 1. Mot bé boi hinh hop chit nhat dai 12m, rong 4,5m; chiéu cao cua nuéc trong bé 1,5m.
Tinh thé tich nuéc trong bé?

Loi giai:
Thé tich cua hinh hop chit nhat1a V =abh=12.45.1,5=81 (cm®)

Bai 2. Mot hinh hop chit nhat ¢6 céac kich thuéc 14 6cm; 8cm; 12cm. Tinh thé tich cua hinh hop
chir nhat?

Loi giai:
Thé tich ctia hinh hop chir nhat 1a V =abh =6.8.12=576 (cm®)

Bai 3. Thé tich ciia mét hinh lap phuong c6 do dai canh bang 5em 1a:
Loi giai:

Thé tich cia hinh hop lap phuong 1a V =a® =5° =125 (cm?)

Bai 4. Mot bé boi ¢6 hinh dang mét hinh hop chit nhat, c6 kich thuéc bén trong cia day lan lwot
la 6m va 25m. Dung tich nudc trong hd khi muc nuéce trong hd cao 2m 132

Loi giai:

Dung tich nudc trong hd khi mue nudc trong hd cao 2m 1aV =abh=6.25.2=300 (m®)
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Bai 1. Hinh hop chir nhat c¢6 ba kich thudc lan luot 1a a; 2a; g . Thé tich ctia hinh hop chir nhat
do la

Loi giai:

Thé tich ctia hinh hop chit nhat 1 V = a.2a.% —a® (dvdt)

Bai 5. Hinh hop chit nhat ¢6 ba kich thudc lan luot 1a a; a; 2a. Thé tich cua hinh hop chit nhat
doé la

Loi giai:

Thé tich cua hinh hop chir nhat 13 V = a.a.2a=2a® (dvdt)

Bai 6. Canh cua mét hinh lap phwong bang 5b (cm). Tinh thé tich cua hinh lap phuong d6?

Loi giai:

Thé tich cua hinh 1ap phuong 1a V =(5b)° = 125b° (cm?)
Bai 7. Tinh thé tich ctia mot hinh 1ap phuong c6 canh 2a(cm)?

Loi giai:

2a

Theé tich cua hinh lap phuong 1a V =(2a)’ =8a° (cm®)

Bai 8. Mot bé c4 hinh hop chit nhat co6 kich thudc nhu sau chiéu dai 1,2m; chiéu rong 6 dm;

chiéu cao 8dm. Tinh thé tich ctua bé ?

Loi giai:

12
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8dm

P6i 1,2m=12dm

Thé tich ctia bé c4 1a

V =12.6.8=675(dm’)

Bai 9. Mot bé ca dang hinh hop chit nhat 1am bang kinh (khong nip) c6 chiéu dai 80cm, chiéu

rong 50cm. Muyc nudc trong bé cao 35¢m. Tinh thé tich ciia muc nude trong bé theo don vi dm?

Loi giai:

35cm

Thé tich ciia myc nudc trong bé la

V =80.50.35 =140000(cm’ ) =140(dm?).

Bai 10. Cho biét mot bé boi tiéu chuan c6 chiéu dai 50m, chiéu rong 25m va chiéu cao 2,3m.
Ngudi ta bom nudce vao bé sao cho nude cach mép bé 0,3m. Tinh thé tich nudc trong bé va thé
tich phan khong chtra nudc?

Loi giai:

Nudc trong bé tao thanh mot hinh hop chit nhat ¢d chiéu dai 50m, chiéu rong 25m va chiéu cao
2m.

Thé tich nuc trong be 12 V, =50.25.2 = 2500(m” )

Theé tich ciia ca bé 1a v =50.25.2,3 = 2875(m*)

Thé tich phan bé khong chira nudc 12 V, =V -V, = 28752500 =375(m*) .

Bai 11. Mot chiéc hop hinh 1ap phuong khong c6 nip dugc son ca mit trong va mit ngoai. Dién
tich phai son tong cong 14 1690cm? . Tinh thé tich ciia hinh 1ap phuong do.

Loi giai:

Chiéc hop hinh 1ap phuong khong c6 ndp gom 5 hinh vudng, méi hinh vuéng dugc son hai mat

nén dién tich cua mdi hinh vudng la 1690 :10 =19(cm?)

Vi dién tich hinh vuéng bang binh phuwong mét canh nén canh cua hinh 1ap phuong 1a 13cm

( )
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Thé tich hinh lap phuong 1a V =13° = 2197 (cm3).

Bai 12. Mot bé ca dang hinh hop chit nhat 1am bang kinh (khong nip) c6 chiéu dai 1m, chiéu
rong 70cm, chiéu cao 80cm. Myc nudc trong bé cao 30cm. Ngudi ta cho vao bé mot hon d4 thi
thé tich taing 14000cm?®. Hoi muc nudc trong bé luc nay 1 bao nhiéu?

Loi giai:

Poi 1m=100cm

Thé tich phan nuéc ban dau 1a

V =100.70.30 = 210000 (cm®).

Sau khi cho vao mot hon dé thé tich tang 14000(cm®). Khi d6 thé tich phan bé chira nude lic
sau la

V, =V +14000 = 224000 (cm®)

Vi chiéu dai va chiéu rong cua bé nudc khong thay doi nén sy thay doi 1a do chiéu cao muc nude
thay doi. Goi chiéu cao muc nude lac sau la hem. Ta co

V, 224000

= =32cm
100.70 100.70

V,=70.100.h = h=

Bai 13. Mot hinh 1ap phuwong c6 canh bang 1. Ngudi ta ting mdi canh cta né thém 20 %. Thé
tich ctia né ting bao nhiéu phan trim?

Loi giai:

Do dai cia mdi canh hinh 1ap phuong sau khi ting thém 1a 1+1.20% =1,2 (dvdd)

Thé tich ban dau 1a 1 (dvtt)

Thé tich ting thém 1a 1,2° —1° =0,728 (dvtt)

Phan trim thé tich ting thém 1 0,728 : 1x100% =72,8% .

Bai 14. Mot bé cé hinh hop chit nhat cao 50 cm. Dién tich day bang nira dién tich xung quanh.
Trong bé dang c6 nudc cao dén 35 cm. Hoi thém bao nhiéu nudc vao bé ca do thi nudc vira day
bé. Biét dién tich xung quanh cua bé cé la 6400 cm?

BT

Loi giai:

Goi chiéu dai, rong, cao caa bé ca hinh chir nhat lam luot 12 a,b,c
(cm,a,b,c>0). Suy ra c=20cm.
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Do dién tich day bang ntra dién tich xung quanh nén ta c6
S,, =25, hays,, =2ab

suy raab =6400:2=3200.

Goi V la thé tich cua bé ca ltic day nudc, V, 1a thé tich bé c& véi chiéu cao nuéc 1a 35cm, V, 1a
thé tich lvong nudc can thém dé vira day bé ca.

Viy luong nuéc cin thém vao dé vira day bé ca la: V,=V -V, =50.3200-35.3200

=3200.(50 - 35)
=3200.15 = 48000 (cm* ) = 48000 (ml )

Bai 15. Cho mét bé boi tiéu chuan c6 chiéu dai 50m, chiéu rong 25m va chiéu cao 2,3m.Ngudi
ta bom nudc vao bé sao cho nudc cdch mép bé 0,5m.

a)  Tinh thé tich nuéc trong bé

b)  Tinh thé tich phan khdng chira nuéc?

Loi giai:

a) Nuéc trong bé tao thanh mét hinh hop chit nhat c6 chiéu dai 50m, chiéu rong 25m va chiéu
cao 1,8m.Do d6 lugng nudce trong bé la thé tich v, = 2250 m?

b) Tinh thé tich cua bé 1a V = 2875m°

V, = 2875—2250=625m°la thé tich phan khéng chira nuéc.

Bai 16. Hinh 1ap phuong A c6 canh bang % canh ctia hinh 1ap phuong B . Héi thé tich hinh lap
phuong A bang bao nhiéu phan thé tich hinh 14p phuong B ?

Loi giai:

Goi chiéu dai mot canh cua hinh lap phuong B 13 a.

Vi hinh lap phuong A c¢6 canh bang % canh ctia hinh 1ap phuong B nén chiéu dai 1 canh cua

hinh 1ap phuong A la %a.

Thé tich hinh lap phuong B la V, =a°

3
Thé tich hinh lap phuong A 12 V, =(§a] =%a3
8
=V, =—V
A 27 B

Vy thé tich hinh lap phuong A bing % thé tich hinh 1ap phuong B .

Bai 17. Tinh thé tich cia mot hinh 1ap phuong, biét dién tich toan phan ctia n6 1a 294 (cmz) .
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Loi giai:

Hinh lap phuong c¢6 6 mit bing nhau, vay dién tich caa méi mit 1a
294 :6 =49(cm’)

Do dai canh hinh lap phuong la

a=+49 =7(cm)

Thé tich hinh lap phuong 1a

V =7°=343(cm?).

Bai 18. Ngudi ta xay mot cai bé hinh hop chit nhat ¢é chiéu dai 2m,chiéu rong 1,2m,chiéu cao
Im.

a) Néu lat kin cac mat xung quanh va mit day bé bang céac vién gach hinh vuéng canh 20 cm thi
can bao nhiéu vién gach?

b) Néu diing mot chiéc thiing hinh hop chit nhat ¢ kich thudc 30 cm, 40 cm, 50 cm thi can bao
nhiéu thung nuée dé d6 day bé?

Loi giai:

Im

a) Dién tich mat day cua bé la: 2.1,2=2,4 (m’)
Dién tich cac mat xung quanh cua bé la:

1.22+1.1,2.2=6,4 (mz)

Hozic

[(1.2+2).2].1=6,4 (m*)
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(Ap dung 1 trong 2 céach tinh trén)

Téng dién tich mat day va cac mat xung quang cua bé 1a; 2,4+6,4=8,8 (m’)

Vi céc vién gach hinh vudng canh 20 cm nén dién tich méi vién gach la:

20.20 =400 (cm®)=0,04(m?)

S6 vién gach can dung 1a:

8,8:0,04 =220 (vién gach)

b) Vi chiéc thung hinh hop chit nhat ¢ kich thudc 30 cm,40 cm,50 cmnén thé tich chiéc thung
la: 30.40.50 =60000 (cm®)=0,06 (m*)

Vi céi bé hinh hop chir nhat c6 chiéu dai 2m,chiéu rong 1,2m,chiéu cao 1m nén thé tich bé la:
21,21=2,4(m*)

S6 thung nudc can dung dé do day bé 1a:

2,4:0,06 =40 (thung)

Phan 111. BAI TAP TU LUYEN

Dang 1. Mét so yéu té co ban, dién tich xung quanh, dién tich toan phan caa hinh hép chir
nhat va hinh Iap phwong:

Bai 1. Canh ctia mét hinh Iap phuong bang 3cm. Tinh dién tich toan phan va dién tich xung
quanh cuaa hinh Iap phuong do6.

Bai 2. Canh ciia mét hinh lap phuong biang 5a(cm). Tinh dién tich toan phan va dién tich xung
quanh cua hinh Iap phuong do.

Bai 3. Hinh sau day gdm bao nhiéu don vi dién tich va bao nhiéu don vi thé tich (mdi hinh nho
Ia mot hinh lap phuong c6 canh la 1 don vi do dai).

yau

!
|

—1

Bai 4. Mot xi nghiép 1am banh can dung 30 000 chiéc hop bang bia cimg dé dung banh. Hop ¢
day 12 mot hinh vudng canh 25cm va cao 6cm. Hoi can bao nhiéu mét vudng bia dé lam du

s6 hop ké trén, biét rang cac mép gip dan hop chiém khoang % dién tich hop
Bai 5. Mot cin phong hinh hop chit nhat dai 4,2m, rong 3,6mva cao 3,4m . Ngudi ta mudn quét

voOi tuong va tran nha. Hoi dién tich can quét voi 1a bao nhi€éu mét vudng, biét rang tong dién
tich cé4c cira bang 5,8m’.

Dang 2. Thé tich ciaa hinh hgp chir nhat va hinh lap phuong:
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Bai 1. Tinh thé tich cua mét hinh Iap phwong c6 d6 dai canh bang 3cm.

Bai 2. Mot bé ca dang hinh hop chit nhat 1am bang kinh (khong nip) c6 chiéu dai 60cm, chiéu
rong 40cm. Muc nudc trong bé cao 25cm. Tinh thé tich cua muc nude trong bé theo don vi dm?
Bai 3. Mot bé ca canh hinh hop chir nhét ¢6 chiéu dai 1,2m, chiéu rong 0,4m va chiéu cao 0,6m

. Muc nudc trong bé cao 35cm . Sau khi tha hon Non Bo vao trong bé thi muc nude trong bé
cao 47cm. Tinh thé tich hon Non B6.

Bai 4. Ngudi ta xdy mot cai bé hinh hop chir nhat ¢ chiéu dai 1,2m,chiéu rong 1m,chiéu cao
Im.

a) Néu lat kin cac mat xung quanh va mat day bé bang céc vién gach hinh vuéng canh 20 cm thi
can bao nhiéu vién gach?

b) Néu dung mét chiéc thung hinh hop chit nhat c6 kich thudc 30cm, 40cm, 50cm thi can bao
nhiéu thung nuée dé 46 day bé?

PAP SO BAI TAP TU LUYEN

Dang 1. Mt s6 yéu td co ban, dién tich xung quanh, dién tich toan phan cia hinh hp chir
nhat va hinh Iap phwong:

Bai 1. Canh ctia mét hinh Iap phuong bang 3cm. Tinh dién tich toan phan va dién tich xung
quanh cua hinh Iap phuong do.

Pap so6:

Tinh dién tich xung quanh cua hinh lap phuong d6 la:
S, =4a’=4.3"=36 (cm’)

Tinh dién tich toan phan cua hinh 1ap phuong do.

S, =6a’=6.3° =54 (cm”)

Bai 2. Canh ctia mét hinh 1ap phuwong bang 5a(cm). Tinh dién tich toan phan va dién tich xung
quanh cua hinh lap phuong do.

Pap so0:

Tinh dién tich xung quanh cua hinh lap phuong do la:
S, =4(5a)’ =4.5%a* =100a* (cm*)

Tinh dién tich toan phan cua hinh 1ap phwong do.

( )
L )




S, =6(5a)* =6.5"a* =150a” (cm*)

Bai 3. Hinh sau day gdm bao nhiéu don vi dién tich va bao nhiéu don vi thé tich (mdi hinh nho
& mot hinh lap phuong c6 canh 1a 1 don vi do dai).

7 [

Pap so0:

Hinh c6 lap phuong kich thudc la 3 don vi dai.
Dién tich toan phan cua hinh 1a:

6.(3.3)=54 (don vi dién tich).

Thé tich hinh 12 v =3° = 27 (dvtt)

Bai 4. Mot xi nghiép 1am banh can dung 30 000 chiéc hop bang bia ctiing dé dung banh. Hop ¢o
day 12 mot hinh vudng canh 25cm va cao 6cm. Hoi can bao nhiéu mét vudng bia dé lam du

s hop ké trén, biét rang cac mép gap dan hop chiém khoang % dién tich hop
Pap s6:
Dién tich toan phan caa 30 000 chiéc hop la: S, =(4.0,25.0,06 +2.0,25.0,25).30000 = 5550(m?)

Dién tich cac mép gap dan ciia 30 000 chiéc hop la: S, = % 5550 = 444(m?)

Dién tich bia dé 1am s hop trén 1a S =S, +S, =5550+444 =5994(m?)

Bai 5. Mot cin phong hinh hop chit nhat dai 4,2m, rong 3,6mva cao 3,4m . Ngudi ta mudn quét
voi tudng va tran nha. Hoi dién tich can quét voi 1a bao nhiéu mét vudng, biét ring tong dién
tich céc ctra bang 5,8m?.

Pap so0:
Dién tich tuong can quét voi 1a: Sy =S, —S. =(4,2+3,6).2.3,4-5.8=47,24(m?)
Dién tich can quét voi la: S = Sy +S, =47,24+4,2.3,6 =62,36(m")

Dang 2. Thé tich ciaa hinh hgp chix nhat va hinh lap phuwong:

Bai 1. Tinh thé tich caa mét hinh Iap phwong c6 d6 dai canh bang 3cm.
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Pap s6:

Thé tich ciia hinh hop lap phuong la V =a° =3° =27 (cm?)

Bai 2. Mot bé ca dang hinh hop chit nhat lam bang kinh (khéng nip) c6 chiéu dai 60cm, chiéu
rong 40cm. Muyc nudc trong bé cao 25¢m. Tinh thé tich ciia muc nude trong bé theo don vi dm?
Pap s6:

Thé tich ciia myc nudc trong bé la

V =60.40.25 =60000(cm® ) =60(dm®).

Bai 3. Mot bé ca canh hinh hop chir nhét ¢6 chiéu dai 1,2m, chiéu rong 0,4m va chiéu cao 0,6m

. Muc nudc trong bé cao 35cm . Sau khi tha hon Non Bo vao trong bé thi muc nude trong bé
cao 47cm. Tinh thé tich hon Non B6.

Pap s6:
Thé tich cia hon Non Bo bang thé tich phan nudc da dang 1én trong bé Ia:
V =1,2.0,4(0,47-0,35)=0,567 (m°)

Bai 4. Ngudi ta xdy mot cai bé hinh hop chir nhat ¢ chiéu dai 1,2m,chiéu rong 1m,chiéu cao
Im.

a) Néu lat kin cac mat xung quanh va mit day bé bang céc vién gach hinh vuéng canh 20 cm thi
can bao nhiéu vién gach?

b) Néu dung mét chiéc thung hinh hop chit nhat c6 kich thudc 30cm, 40cm, 50cm thi can bao
nhiéu thung nuée dé d6 day bé?

Pap s6:

a) S6 vién gach can dung Ia:

135 (vién gach)

b) Vi chiéc thung hinh hop chit nhat ¢6 kich thudc 30cm, 40cm, 50cm nén thé tich chiéc thung 1a:
30.40.50 =60000 (cm®)=0,06 (m®)

Vi céi bé hinh hop chit nhat cé chiéu dai 1,2m,chiéu rong 1m, chiéu cao 1mnén thé tich bé Ia:
1.1,21=1,2(m’)

S6 thung nudc can dung dé d6 day bé 1a:

1,2:0,06 = 20 (thing)
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PHIEU BAI TAP

Dang 1. Mt s6 yéu td co ban, dién tich xung quanh, dién tich toan phan cia hinh hép chir
nhat va hinh Iap phwong:

Bai 1. Hoan thanh cac cong thic trong bang sau:

Hinh Hinh vé Diégn  tich  xung | Thé tich
guanh
Hinh hop chir nhat . ' Syq = rrererneenns V=
g :
/)I_ ______ 7
b
a

Hinh lap phuong

xq

Bai 2. Cho hinh hop chir nhat ABCDMNHQ ¢6 d6 dai NB=3cm, BC=4cm, MN =6cm,
Hay xac dinh d6 dai cac canh con lai caa hinh hop chir nhat.

v\ O
O

I
O

N M

Bai 3. Canh cua mét hinh lap phuong bang 2cm. Tinh dién tich toan phan va dién tich xung
quanh cua hinh lap phuong do.
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Bai 4. Canh ctia mét hinh Iap phuong bang 5cm. Tinh dién tich toan phan va dién tich xung
quanh cua hinh lap phuong do.

Bai 5. Canh cua mét hinh lap phuong bang 2a(cm). Tinh dién tich toan phan va dién tich xung
quanh cuaa hinh Iap phuong do.

2a

Bai 6. Hinh sau day gdm bao nhiéu don vi dién tich va bao nhiéu don vi thé tich (mdi hinh nho
& mot hinh lap phuong c6 canh la 1 don vi do dai).

Bai 7. Hinh sau day gdm bao nhiéu don vi dién tich va bao nhiéu don vi thé tich (mdi hinh nho
Ia mét hinh lap phuong c6 canh 1a 1 don vi d6 dai).
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Bai 8. Hinh sau day gdm bao nhiéu don vi dién tich va bao nhiéu don vi thé tich (mdi hinh nho
Ia mét hinh lap phuong c6 canh 1a 1 don vi d6 dai).

I

—

Bai 9. Tim sb hinh lap phuong don vi (hinh 1ap phuong c6 canh 14 1 don vi do dai) dé xép duoc
thanh hinh hop chir nhat sau:

|
|
|
|
|
l
|
7 IS

12

Bai 10. Thé tich cua hinh lap phuong 12343cm®. Tinh dién tich toan phan va dién tich xung
quanh cua hinh Iap phuong do.

Bai 11. Cho hinh chit nhat c6 thé tich 144 cm®, dién tich xung quanh 12 168 cm?,dién tich toan
phan 12 192 cm?. Tinh céc kich thudc cua hinh hop chit nhat do.

Bai 12. Mot can phong hinh hop chit nhat ¢6 chiéu dai 4,5 m, chiéu rong 4 m, chiéu cao 3m.
Ngudi ta mudn ldn son tran nha va bbn buc tuong. Biét rang tong dién tich cac cira 1a 11 m?.
Tinh dién tich can lan son ?

Bai 13: Mot phong hoc hinh hop chir nhat ¢é chiéu dai 10m,chiéu rong 5mva chiéu cao 4m.
Nguoi ta dinh son bon birc tudng cin phong, biét gia cong son 1a 25000 dong mot mét vudng.
Hoi chi phi tién cong la bao nhiéu? cho biét can phong c6 1 cira chinh cao 1,8mva rong 2mva
hai ctra s6 €6 cung chiéu dai 80cm,chiéu rong 60cm.

Bai 14. Thé tich cua hinh hop chit nhat 14300dm®. Tinh dién tich toan phan va dién tich xung
quanh cua hinh hop chir nhat do.

Bai 15. Mot cin phong rong 4,1m, dai 5,5m, cao 3m Ngudi ta mubn quét vdi tran nha va bon
birc twong. Biét tong dién tich cac ctra bang 12% tong dién tich 4 birc tudong va tran nha. Hay
tinh dién tich can quét voi.

23

—
| —



Bai 16. M6t bé nudc hinh hdp chit nhat co chiéu rong 1,6 m. Lic dau bé khong c6 nude. Nguoi
ta lip mot voi nude, mdi phut chay duge 24 lit nuwde. Sau 100 phat thi muc nudce trong bé cao
0,6 m. Tinh chiéu dai ctia bé nudc.

Bai 17. Cac kich thuéc ctia mot hinh hop chit nhat ti 16 thuin v6i 5; 6 ; 7. Thé tich ciia hinh hop
la 1680 m°®. Tinh d9 dai cac kich thudc ctia hinh hop chit nhat do.

Bai 18. Mot bé boi c6 chiéu dai 12m, chiéu rong 5m va sau 2,75m. Hoi ngudi tho phai ding
bao nhiéu vién gach men dé 1at ddy va xung quanh thanh bé d6? Biét rang mdi vién gach ¢
chiéu dai 25cm, chiéu rong 20 cm va dién tich mach vira lat khong dang ké.

Bai 19. Mot bé ca dang hinh hop chir nhat 1am bang kinh ( khéng ¢ nap) c6 chiéu dai 80cm,
chiéu rong 50cm, chiéu cao 45cm.

Muec nudce ban dau trong bé cao 35cm.

a) Tinh dién tich kinh dung dé 1am bé ca do.

b) Ngudi ta cho vao bé mot hon da co thé tich 10dm3. Hoi muc nude trong bé luc ndy cao bao
nhiéu xang — ti-met?

Bai 20. Mot hinh 1ap phuong canh 5 cm dugc ghép bai 125 hinh lap phuong nho canh 1. cm.
S cac hinh 1ap phuong nho giap v6i 6 mit cia cac hinh 14p phuong nho khéc 1a

Bai 21. C6 512 hinh lap phuong don vi (canh dai mét don vi). Hoi can phai thém bao nhiéu hinh
1ap phuong don vi dé Xép thanh mot hinh lap phuong c6 d6 dai canh 10 don vi?

Bai 22. Mot bé chtra nude hinh hop chir nhat c6 chiéu dai 3m,chiéu rong 1,8 m,chiéu cao 1,2m.
Khi bé khong chira nudce, nguoi ta cho mot may bom, bom nuéc vao bé mdi phut bom duoc 30
lit. Hoi sau 3gid 15 phut bé da ddy nudc hay chua?

Bai 24. M6t thung dung hang c6 nép dang hinh hop chit nhét co6 chiéu dai 2,5m, chiéu rong 1,8m
va chiéu cao 2m. Ngudi tho can bao nhiéu ki-16-gam son dé di son hai mit ciia chiée thing d6
? Biét rang mdi ki-16-gam son son dugc 5m? mit thung.

Bai 25. Thiét bi may duoc xép vao cac hinh 1ap phuong c6 dién tich toan phan bang 96dm?.
Nguoi ta xép cac hop do vao trong mot thung hinh 14p phuong 1am bang ton khong ¢6 nip. Khi
g0 mot thung nhu thé hét 3,2m? ton (dién tich cac mép han khong dang ké). Hoi mdi thung dung
dugc bao nhiéu hop thiét bi néi trén?

Dang 2. Thé tich caa hinh hép chix nhat va hinh lap phuwong:

Bai 1. Mot bé boi hinh hop chit nhat dai 12m, réng 4,5m; chiéu cao cua nudc trong bé 1,5m .
Tinh thé tich nuéc trong bé?
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Bai 2. Mét hinh hop chir nhat co cac kich thudc [a 6cm; 8cm; 12cm. Tinh thé tich cua hinh hop
chir nhat?

Bai 3. Thé tich ctia mot hinh lap phuong c6 d6 dai canh bang 5cm 1a:

Bai 4. Mot bé boi ¢6 hinh dang mét hinh hop chit nhat, c6 kich thuéc bén trong cua day lan luot
la 6m va 25m. Dung tich nudc trong hd khi muc nuéce trong hd cao 2m 13?2

Bai 1. Hinh hop chit nhat c6 ba kich thude lan luot1a a; 2a; g . Thé tich caa hinh hop chir nhat
do la

Bai 5. Hinh hop chit nhat c6 ba kich thudc 1an luot 13 a; a; 2a. Thé tich cta hinh hop chit nhat
do la

Bai 6. Canh cua mot hinh lap phuong bang 5b (cm). Tinh thé tich cua hinh lap phuong d6?
Bai 7. Tinh thé tich ctia mét hinh 1ap phuong c¢6 canh 2a(cm)?

Loi giai:

Bai 8. Mot bé ca hinh hop chir nhat c6 kich thudc nhu sau chiéu dai 1,2m; chiéu rong 6 dm;
chiéu cao 8dm. Tinh thé tich ctia bé ?

Bai 9. Mot bé ca dang hinh hop chit nhat 1am bang kinh (khong nip) c6 chiéu dai 80cm, chiéu
rong 50cm. Muc nude trong bé cao 35c¢m. Tinh thé tich ciia muc nude trong bé theo don vi dm®
Bai 10. Cho biét mot bé boi tiéu chuan c6 chiéu dai 50m, chiéu rong 25m va chiéu cao 2,3m.
Nguoi ta bom nude vao bé sao cho nude cach mép bé 0,3m. Tinh thé tich nudc trong bé va thé
tich phan khong chtra nudc?

Bai 11. Mot chiéc hop hinh 1ap phuong khong c6 nap dugce son ca mat trong va mat ngoai. Dién
tich phai son tong cong 14 1690cm? . Tinh thé tich ciia hinh 1ap phuong do.

Bai 12. Mot bé ca dang hinh hop chit nhét lam bang kinh (khong nip) c6 chiéu dai 1m, chiéu
rong 70cm, chiéu cao 80cm. Muc nudc trong bé cao 30cm. Nguoi ta cho vao bé mot hon da thi
thé tich taing 14000cm?®. Hoi muc nudc trong bé luc nay 1 bao nhiéu?

Bai 13. Mot hinh 1ap phuwong c6 canh bang 1. Ngudi ta ting mdi canh cta né thém 20 %. Thé
tich ctia n6 ting bao nhiéu phan trim?

Bai 14. Mot bé cé hinh hop chit nhat cao 50 cm. Dién tich day bang nira dién tich xung quanh.
Trong bé dang c6 nudc cao dén 35 cm. Hoi thém bao nhiéu nudc vao bé ca do thi nudc vira day
bé. Biét dién tich xung quanh cua bé ca 1a 6400 cm?
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Bai 15. Cho mét bé boi tiéu chuan c6 chiéu dai 50m, chiéu rong 25m va chiéu cao 2,3m.Ngudi
ta bom nuéc vao bé sao cho nudc cach mép bé 0,5m.

¢)  Tinh thé tich nudc trong bé
d)  Tinh thé tich phan khéng chira nuéc?

Bai 16. Hinh 14p phuong A c6 canh bang % canh ctia hinh 14p phuong B . Héi thé tich hinh lap

phuong A bang bao nhiéu phan thé tich hinh lap phuong B ?
Bai 17. Tinh thé tich ctia mot hinh lap phuong, biét dién tich toan phan cta né 1a 294 (cmz) .

Bai 18. Ngudi ta xay mot cai bé hinh hop chit nhat ¢é chiéu dai 2m,chiéu rong 1,2m,chiéu cao
Im.

a) Néu lat kin cac mat xung quanh va mit day bé bang céc vién gach hinh vuéng canh 20 cm thi
can bao nhiéu vién gach?

b) Néu diing mot chiéc thiing hinh hop chit nhat ¢ kich thudc 30 cm, 40 cm, 50 cm thi can bao
nhiéu thung nuée dé 46 day bé?

Phan I11. BAI TAP TU LUYEN

Dang 1. Mt s6 yéu td co ban, dién tich xung quanh, dién tich toan phan cia hinh hp chir
nhat va hinh I1ap phwong:

Bai 1. Canh cia mét hinh lap phuong bang 3cm. Tinh dién tich toan phan va dién tich xung
quanh cua hinh Iap phuong do.

Bai 2. Canh ciia mét hinh 1ap phwong bang 5a(cm). Tinh dién tich toan phan va dién tich xung
quanh cuaa hinh lap phuong do.

Bai 3. Hinh sau day gdm bao nhiéu don vi dién tich va bao nhiéu don vi thé tich (mdi hinh nho
& mot hinh lap phuong c6 canh 1a 1 don vi do dai).
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Bai 4. Mot xi nghiép 1am banh can dung 30 000 chiéc hop bang bia cimg dé dung banh. Hop ¢
day 1a mot hinh vudéng canh 25cm va cao 6cm. Hoi can bao nhiéu mét vudng bia dé lam du

s6 hop ké trén, biét ring cic mép gAp dan hop chiém khoang % dién tich hop

Bai 5. Mot can phong hinh hop chit nhat dai 4,2m, rong 3,6mva cao 3,4m . Nguoi ta mudn quét
vOi tuong va tran nha. Hoi dién tich can quét voi 1 bao nhidu mét vudng, biét rang tong dién
tich cac ctra bang 5,8m?.

Dang 2. Thé tich cia hinh hép chir nhat va hinh lap phwong:

Bai 1. Tinh thé tich cia mét hinh lap phwong c6 d6 dai canh bang 3cm.

Bai 2. Mot bé ca dang hinh hop chit nhat 1am bang kinh (khong nap) c6 chiéu dai 60cm, chiéu
rong 40cm. Muc nudc trong bé cao 25cm. Tinh thé tich cua muc nuée trong bé theo don vi dm?

Bai 3. Mot bé ca canh hinh hop chir nhat c6 chiéu dai 1,2m, chiéu rong 0,4m va chiéu cao 0,6m
. Muc nuéc trong bé cao 35cm . Sau khi tha hon Non Bo vao trong bé thi myuc nude trong bé
cao 47cm. Tinh thé tich hon Non Bo.

Bai 4. Nguoi ta xdy mot cai bé hinh hop chir nhat ¢ chiéu dai 1,2m,chiéu rong 1m,chiéu cao
1m.

a) Néu lat kin cac mat xung quanh va mat day bé bang céac vién gach hinh vuéng canh 20 cm thi
can bao nhiéu vién gach?

b) Néu ding mat chiéc thang hinh hop chit nhat c¢6 kich thudc 30cm, 40cm, 50cm thi can bao

nhiéu thung nuée dé 46 day bé?
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